



賽馬會社工創新力量： 照顧生活館

重

Lost and Found



尋



照顧生活館

護老者自我發現之旅

策劃及捐助：



香港賽馬會慈善信託基金
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust
同心同步同進 RIDING HIGH TOGETHER

夥伴機構：



基督教香港信義會社會服務部



目錄

W E L C O M E T O


計劃簡介	1
序	2 - 3
護老之旅	4 - 5
階段一：預視護老	6 - 9
階段二：護老新手	10 - 13
階段三：持續護老	14 - 17
階段四：沉澱經驗	18 - 21
階段五：完成照顧	22 - 25
重尋自我小貼士	26 - 27
Cafe C. 照顧生活館	28



「賽馬會社工創新力量：照顧生活館」

是一個護老者專屬的喘息空間，我們看見需要，致力提升護老者的身心健康，因為我們相信，護老者及被照顧長者同樣重要，護老者適時喘息，在獲得支持及同伴下，維持生活平衡，方能達致家庭「雙好」。

「賽馬會教師社工創新力量」

由香港賽馬會慈善信託基金策劃及捐助的「賽馬會教師社工創新力量」計劃，旨在為香港教育界及社福界培育具創變能力的人才，鼓勵教師及社工以創新意念及具體行動以回應教育及社福界的需要與挑戰，為兩個界別的長遠發展作出貢獻。

這個以人材為本的計劃提供一系列多元的學習機會，包括進修假期、外地考察及跨界別領袖協作等機會，讓教師及社工可以藉此拓展他們的知識領域、國際視野及創新能力，建立專業學習社群，來凝聚及展現專業力量，持續推動教育界及社福界的發展，以迎接二十一世紀的挑戰。

《創新，就是力量》

這是一個高齡世代，
也是一個人人都很可能成為護老者的時代。

護老者支援是重要的課題，社會如何將護老者定位；護老者又如何看待自己的角色，都是關鍵的。是負累還是資產，只是一念之間。我們相信護老者是社會的寶貴資產，可是恆常服務難以跟上快速的需求增長。要回應當下及未來，我們要跳出框框。

孕育創意，試驗新服務，需有天時地利。信義會的社工於2018年獲香港賽馬會慈善信託基金支持，參與「賽馬會教師社工創新力量」計劃。計劃不僅為同事及伙伴提供密集培訓，更安排到英國考察，裝備團隊試驗和推展「賽馬會社工創新力量：照顧生活館」。計劃重視推廣，令團隊開闊眼界，也促進機構內外服務交流。

面對日益複雜的社會，創新，就是力量。再次感謝香港賽馬會慈善信託基金的支持，讓我們理念得以落實，創意得以融入服務。得悉服務會繼續推行，期盼更進一步，裨益業界，與護老者同行，一起開拓更多出路。

服務總監（長者服務）
林錦利女士



《連結，就是改變》

照顧可以是一個漫長的旅程，
但不必獨自承受。



是的，護老者是個可敬的身分，當中蘊藏他/她們對長者的無償照顧，關懷付出；然而，當護老者成為了「唯一」身分，容易無暇善待自己，連繫他人。

成為護老者，往往未能預計及籌劃。當家中長者患病及衰老，護老者跌碰學習及適應，面對的壓力不止於日常照顧，更擔憂長者及自身的健康，在長期的糾結情緒中，變得身心疲憊。箇中辛酸及矛盾，不足為外人道，鬱悶及孤單感，令他們無法從身心靈桎梏中釋放。

長者與護老者的福祉同樣重要，更是相輔相成。在照顧規劃裡，不應遺忘照顧護老者的身心需要。2018年隨社署增撥資源，長者中心開展「高支援需要護老者服務」。團隊更在香港賽馬會慈善信託基金支持下，試驗以Cafe形式為護老者提供優質喘息空間，積極推動以「護老者需要為本」的服務，鼓勵他們關注身心健康，促進社群連結互助。期望這趟《重尋》旅程，讓護老者重新連結：

- 自己 — 覺察需要，平衡生活
- 家庭 — 長者與護老者，共同提升生活質素
- 同路人 — 總結經驗，建構網絡
- 社區資源 — 熟悉資源，求援有法

讓護老者的路更易走，需要多方理解與支持，共同締造護老者友善社區！

基督教香港信義會馬鞍山長者地區中心
中心主任
鄧光宇先生

A Journey

照顧，是一趟充滿未知的旅程

高山低谷 充滿荊棘
沿路我們都擔心旅伴會跌倒
變得誠惶誠恐

慢慢地
目光都放在旅伴身上
沿途風光
漸漸模糊
路途也更艱辛

旅程 變得疲累
旅伴 成為負擔
令人再無暇思索自身

然而 看似無止境的旅途
除了失去和付出





「佢發生咩事？點解好似怪怪哋？」

預視護老

護老旅程，往往都是不知不覺間展開。

通常長者的衰退都不是一夕間發生，護老者可能是覺得長者有點不一樣，「好似怪怪哋」，「睇落唔多妥」，例如發現長者：「行得差咗」、「跌得好密」，或「成日唔記得㗎」等。於是，我們開始較平日稍為增加電話聯絡或探訪之次數及密度，在護老之旅的入口徘徊。

而另一種，則因為長者突如其來的狀況，如中風、跌倒骨折或發現癌症等，在短時間，甚至一夜之間，毫無準備下，變成護老者。

主題感受



關於你……

有經歷過這段時期嗎？或你正身處這個階段？

在這階段，你最深刻的照顧片段是什麼？

身處這時期的你，有甚麼感受？

有甚麼東西是你最需要的？(身體、情緒、生活)

如果要你對這時期的自己講一句說話，你會講甚麼？



「我真係好亂，唔知可以點做。
好驚好炆...我可以點算？」

護老新手

初任護老者，需要處理排山倒海的問題：

1. 了解長者現有的健康狀況及相關病情發展
2. 找出可行的治療方案及跟進
3. 購置相關照顧用品，甚或安排家居改裝
4. 尋找相關社區資源，申請輪候服務
5. 家庭角色重新定位，成員間分工
6. 應付照顧支出
7. 重新編排個人日程以配合照顧工作

.....

上述問題，部份需要時間疏理，有些則需一家人商量，加上未熟識社區資源，求助無門，令護老新手無所適從。

一連串的問題，開始將護老者焦點拉到長者身上，放輕了自己的需要。開展護老之旅，也開始迷失自己。

主題感受

壓力
緊張
擔心
無助
失望

關於你……

有經歷過這段時期嗎？或你正身處這個階段？

在這階段，你最深刻的照顧片段是什麼？

身處這時期的你，有甚麼感受？

有甚麼東西是你最需要的？（身體、情緒、生活）

如果要你對這時期的自己講一句說話，你會講甚麼？



持續護老

護老者進入了長期照顧階段，生活圍繞著長者需要，護老者兼顧貼身照顧及家務，逐漸減少個人社交及興趣。

日復日的照顧，感到困身，卻看似沒盡頭。

長者隨著時日健康逐漸退化，或有病情反覆，護老者難免出現擔心、焦慮、不知所措的感覺。然而即使慌張，護老者卻難以放棄照顧，只好硬著頭皮，不斷學習及適應。

曾有護老者表示：「長者退十步，護老者便需要進十步。」深厚的關愛，卻同時帶著百般的無奈。

護老者越多時間回應照顧需要，就越容易迷失自己。為妥善處理照顧工作，護老者連自己的負面情緒也難以靜心感受及疏解。於是，面對長者的情緒行為問題時，護老者更添煩躁。

文化使然，我們都習慣報喜不報憂。護老者的複雜情感及辛酸，一般不多向家人或朋友表達。情感缺乏出口，護老者的世界變得封閉，不易為親朋理解。其矛盾與焦慮被簡化理解，護老者慢慢成為了一個又一個的孤島。

• 主題感受 •

力	不	從	心
煩	躁		\$
	怒		
	憤		無
孤			奈
單		疲	倦

關於你……

有經歷過這段時期嗎？或你正身處這個階段？

在這階段，你最深刻的照顧片段是什麼？

身處這時期的你，有甚麼感受？

有甚麼東西是你最需要的？(身體、情緒、生活)

如果要你對這時期的自己講一句說話，你會講甚麼？

「當欠咗佢又好，上天安排也好。」

咪同自己講：『你照顧佢，好過你要佢照顧。』」



沉澱經驗

照顧長者，小至進食，大至動手術，護老者全年無休。歷盡矛盾，護老者開始消化並接受自己的經歷，為護老旅程建構意義，找一個令自己較自在或舒服的說法，解釋自己為何成為護老者。

「可能前世欠咗佢，佢曾經對我好好呢。」

「我係咁黑仔架啦，佢好命囉。」

「能夠照顧到摯親，是一種福氣。」

「生成辛苦命，無計。」

「照顧家人係上天安排的使命。」

無論旁人覺得看法是否合理，卻是支撐護老者繼續下去的信念。

部份護老者為照顧賦予意義後，會更為從容，並將經驗分享予同路人，鞏固自身的照顧意義。

不過，護老者仍然只有「護老者」這個唯一角色，因為他們似乎沒有時間和心神為自己打算。護老角色與個人，已經融為一體。換句話說，護老者的角色太重，令你我他的身分變得單一。

即使去到這個階段，護老者比較放得開，卻鮮有將自己的興趣、夢想、理想生活模式，納入未來考量當中。

其實，護老者也是「人」，有自己的喜惡、選擇、追求與人生。

主題感受

接納
平靜
習慣
苦悶
感恩



關於你……

有經歷過這段時期嗎？或你正身處這個階段？

在這階段，你最深刻的照顧片段是什麼？

身處這時期的你，有甚麼感受？

有甚麼東西是你最需要的？（身體、情緒、生活）

如果要你對這時期的自己講一句說話，你會講甚麼？

「終於不用再照顧，但……我可以做甚麼？」



完成照顧

護老旅程歷時不一，所謂完成照顧，就是長者離去後的日子。

此刻，往往是護老者最迷失的時候。

照顧工作需要高度的情感、技巧、知識及財務資源等投入，一旦不用再照顧，對護老者而言可能是另一種「失去」。因為傾注多時的自我，不知從何可以尋回。本來圍繞著長者的時間表，變得空白，如何填滿？如何安排？霎時間，無所適從。

但，人有自癒能力，又或在朋友、同伴、專業人士，甚或信仰的協助下，護老者最終也可活出自我。

主 題 感 受

遺

空
釋

憾



關於你……

有經歷過這段時期嗎？或你正身處這個階段？

在這階段，你最深刻的照顧片段是什麼？

身處這時期的你，有甚麼感受？

有甚麼東西是你最需要的？(身體、情緒、生活)

如果你要對這時期的自己講一句說話，你會講甚麼？

參考資料：The Stages of Caregiving <https://www.asccare.com/the-stages-of-caregiving/>

只是，護老者尋找自我，是否一定要等待完成照顧才可？

護老者，只是人生其中一個角色，你有想過自己可以活出怎樣的人生嗎？

重尋自我小貼士

1. 自我覺察的重要

覺察身體：留意自己的睡眠及健康，學習放鬆身體方法，培養善待身體的習慣，例如每天進行伸展運動，放鬆深層肌肉，或按摩身體，聆聽身體的需要。沒時間嗎？就15分鐘吧！不要長，15分鐘就好。

覺察情緒：照顧者的心情複雜而矛盾，憤怒背後藏著傷心、失望；煩躁背後或有擔心。情緒波動過後，嘗試靜下來，了解自己的内心感受。情緒沒有對錯，接納及容許自己有各種情緒，才能好好安撫心靈。

覺察想法：「只有我可以照顧好他。」「我冇左就冇人照顧佢。」留意自己在照顧長者方面，有沒有一些牢固的想法，帶來了壓力？照顧長者，是否一定要犧牲自己？嘗試探索這些想法，總可找出較為平衡到雙方需要的生活方式。

2. 日常靜觀練習

我們慣常以「反射動作」回應事情，例如長者失禁，護老者會抱怨或責罵長者，背後可能有難過或無助等情緒。靜觀練習有助培養自我覺察，看清當下的身心狀態及想法，停下來想想，有助我們選擇更順心的回應，好好照顧自己的身心。

呼吸練習：找個舒適安靜的位置躺或坐，輕閉雙眼，把注意力集中在自己的呼吸，一呼一吸當中，感受腹部的升降。調整呼吸節奏，有助帶動身心安定。

靜觀飲食：進行一次安靜、不受干擾的放慢進食，過程中留意食物的顏色、香氣、味道、質感，細細咀嚼，無論經驗如何，不加判斷，只需觀察，專注當下。

靜觀步行：選一次散步，放慢腳步，帶著好奇心感覺每一步，感受腳掌與大地接觸的感覺。此時此刻，注意力集中在身體，每步之間每一個動作的轉變。

靜觀伸展：伸展過程中將注意力帶入身體，細心觀察這一刻的動作及身體感覺，抱著開放的心態感覺，不需強迫自己，嘗試探索身體的局限就可以了。

3. 維持生活質素

適時喘息：在照顧時間表裡，騰出讓自己休息及放鬆的時間，長短不拘。

保留興趣：做喜歡的事，哪怕是聽歌、煮食，不完全放棄興趣，甚至學習新事物。

增添趣味：製造與長者的開心時刻，例如翻看舊照片、看電視、打麻將、玩小遊戲或談天說地，增添照顧雜務以外的生活趣味。

4. 同伴的重要性

家人分擔：讓家人也充分知悉被照顧者的狀況，商量照顧角色分配，共同分擔責任。

同路人陪伴：參與互助小組，認識其他護老者，同路人能產生較大共鳴，互相理解及支持，交流照顧經驗，分享心得。

專業人士支援：適時尋求社工及專業協助，支援情緒，或轉介相關資源。

5. 善用社區資源

護老者支援服務：全港長者中心均設有護老者支援服務，包括照顧訓練、復康用品租借、專業諮詢、轉介社區資源等，護老者可查詢日間護理中心及長者住宿暫託服務。部份中心的護老者喘息活動，更設有長者看顧服務，支援護老者適時放鬆。





「賽馬會社工創新力量：照顧生活館」

本計劃是一個護老者專屬的喘息空間，以照顧者的需要為本，提供一個舒適的環境、優質飲食、放鬆體驗活動，以及長者看顧配套，讓護老者安心喘息，身心「充電」。我們的活動結合了靜觀元素，希望護老者在放慢的步伐裡，重新覺察自己的身心狀況及需要，好好照顧自己，適時喘息。

我們認為護老者身分不是全部，每位護老者都有寶貴的能力、興趣、智慧、經驗，故我們成立同學會，建立護老者義工平台，護老者在義工訓練中學習新事物之餘，更可助人自助，把放鬆方法及照顧心得與其他護老者分享，促進護老社群的經驗傳承。

護老者維持健康身心，對自身有所裨益，身邊長者自然也得益。平衡彼此需要，才可成就長者及護老者「雙好」。

總 結

過往從事長者個案工作，接觸不少護老者，面對社區資源不足，許多時只剩下等待及無奈。「護老者」是一份高度付出而沒有假期的工作，他們堅持背後總會有些原因，可能是對摯親的愛、對生命的執著、對家庭的委身，這些護老者教曉我許多生命智慧，應對人生起伏。18個月的計劃裡，與護老者進行了一些靜觀活動，包括香薰按摩、靜觀小組、品嚐咖啡等，他們的體會也帶來驚喜。

///

「不一定酸苦就唔好，都可以用觀察嘅心，認識佢，體會佢。」

「我唔係太分辨到咁多味道，令我認識自己平日遇到咩都照單全收，原來自己都唔係咁了解自己的感受。」

「感到放鬆、安心，平日照顧好急，希望帶走溫柔及慢半拍的自己。要照顧自己多點。」

「學懂慢活 / 放鬆暢快 / 心情柔和 / 認識各位互相扶持 / 記住平常心、不生氣 / 得力在乎平靜安穩……」

「很多事情都教人無可奈何，要學識隨緣。」

///

照顧旅途上，每一位護老者的步伐及困難縱有不同，卻總有獨特的領悟與調整。此計劃透過體驗活動，給他們慢下來的機會，重新關顧自己的需要，並學習放鬆方法，與同伴分憂，嘗試在照顧自己與家人之間，取得生活平衡。

能夠在護老者服務作創新嘗試，有幸得「賽馬會教師社工創新力量」計劃的支持及培訓、信義會團隊的同行，以及管理層的充分支持，讓團隊繼續帶著熱誠及使命，為服務使用者多行一里。

計劃負責社工
李海珊





「賽馬會社工創新力量： 照顧生活館」



《重尋》微電影

電 話： 3124 7633
電 郵： mosdecc@elchk.org.hk
地 址： 新界馬鞍山錦泰苑商場一樓
基督教香港信義會馬鞍山長者地區中心
編 著： 鄧光宇、蘇素芝、李海珊
督印人： 林錦利
設計及印刷： J Production
印製數量： 500本

版權所有 © 2020 基督教香港信義會社會服務部



基督教香港信義會
社會服務部